% Landeshauptstadt
Mainz

Antwort zur Anfrage Nr. 0753/2022 der ODP-Stadtratsfraktion betreffend M#harbeiten auf
Griinflichen (ODP)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wie koordiniert und kontrolliert die Verwaltung die Mdharbeiten der unterschiedlichen
Grundstiickseigentiimer mit Blick auf den Natur- und Artenschutz?
Eine Koordination der Mdharbeiten durch die Verwaltung bzw. das Griin- und Umwelt-
amt auf den Flachen der DB, der stadtnahen Gesellschaften und auf privaten Flachen
findet aufgrund der unterschiedlichen Zustandigkeiten nicht statt. Eine Kontrolle ist
nicht zielfiihrend, da es keine Vorgaben von Seiten des Gesetzgebers gibt.

2. Welche InformationsmafSinahmen intern und gegeniiber Dritten hat die Verwaltung zu
diesem Thema in den Jahren 2020-2022 ergriffen?
Die Untere Naturschutzbehorde fiihrte auch 2020 - 2022 Gesprache, oft anlassbezo-
gen, mit den genannten Akteuren, um die Bedeutung des Mahdregimes zur Erhaltung
einzelner Arten zu verdeutlichen. Art und Umfang der Maharbeiten auf stadtischen
Grundstiicken werden ebenfalls optimiert. Wiesenbiotope mit Bliithinseln und Bliihstrei-
fen sowie vereinzelten Bienen-/Insektenhotels sind das Ergebnis.

3. Normalerweise findet der erste Mahdgang im Juli statt, die zweite Runde der Mdharbei-
ten im September/Oktober. Warum halten sich die Grundstiickseigentiimer, auch die
Stadt Mainz, nicht daran? Warum wird die Verwaltung dagegen nicht aktiv? Gibt es in-
zwischen gesetzliche Regelungen (oder fachliche Empfehlungen), die eine so friihzeitige
Mahd unterbinden?

Die Wiesenmahd erfolgt je nach Nutzung einer Flache zu verschiedenen Zeitpunkten.
Von Seiten des Griin- und Umweltamtes sowie verschiedenen stadtnahen Gesellschaf-
ten erfolgt im Regelfall die erste Mahd aus Natur- und Artenschutzgriinden nicht vor Mit-
te Juli. Es gibt jedoch Ausnahmen, u. a. fiir Verkehrssicherungspflichten, Naherholung
und Sport.

Zu den Verkehrssicherungspflichten zahlt beispielsweise das Freihalten von Sichtdrei-
ecken an StraBenkreuzungen oder die Férderung der Durchwurzelung von Hangberei-
chen. Auch die DB maht aus Verkehrssicherungsgriinden, u. a. Sichtbereiche fiir die
Lokfiihrer. Liegewiesen fiir die Naherholung, Spiel- und Bolzpldtze bediirfen zur Nut-
zung gemadhter Wiesen. Bei sehr jungen Wiesen ist ein sogenannter Schropfschnitt im
Juni als Pflegemafinahme erforderlich, um das Aufwachsen unerwiinschter, aber ver-
breitungsfreudiger Arten einzudammen. Zuvor erfolgt eine Kontrolle auf Jungtiere oder
Bodenbriiter.

In Einzelfdllen kann eine hdaufige Mahd auch aus Artenschutzgriinden angeordnet wer-
den. In Marienborn, im Bereich der Erweiterung der Erich-Dombrowski-Strae, war dies
beispielsweise erforderlich, damit die im Gebiet vorhandene Zauneidechse die Bau-
trasse meidet. Fiir den Feldhamsterschutz ist auf Luzerneflachen eine friihe Teilmahd
Ende Mai/Anfang Juni erforderlich, damit auch im Spatsommer geniigend Futter vor-
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handen ist. In diesen Fallen findet vor der Mahd eine ausfiihrliche Kontrolle auf mog-
licherweise vorhandene Jungtiere oder Bodenbriiter statt.

4. Die Verwaltung ldsst die Mdharbeiten auf den stadteigenen Fldchen selbst und von Ver-

tragsfirmen durchfiihren? Zu welchem Zeitraum werden die entsprechenden Méharbei-
ten beauftragt und gibt es Fldchen, die aufgrund ihrer 6kologischen Wertigkeit erst im
Juli gemdht werden?
Je nach Zustandigkeitsbereich ldsst die Verwaltung Maharbeiten durch eigenes Perso-
nal oder, speziell bei Ausgleichsflachen, von Vertragsfirmen durchfiihren. Im Regelfall
wird die erste Mahd fiir Juli/August beauftragt. Die Ausnahmen sind unter Antwort zur
Frage 3 beschrieben.

5. Welche MaBnahmen hat das Griin- und Umweltamt mit Blick auf die Biodiversitdtsstra-
tegie ergriffen, damit die Mdharbeiten in Zukunft zu einem 0kologisch vertrdiglichen
Zeitpunkt stattfinden kbnnen?

Das Griin- und Umweltamt setzt die Biodiversitdtsstrategie der Stadt Mainz (2020) vor
allem auf eigenen Flachen um. Die Malnahmen sind u. a. in Kapitel 3.1 der Strategie
beschrieben. Eine 6kologisch ausgerichtete Griinpflege sowie Beratungen der stadtna-
hen Gesellschaften werden seit mehreren Jahren betrieben.

Mainz, 24.05.2022
gez. Steinkriiger

Janina Steinkriiger
Beigeordnete
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